科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 郑晓春 来源: 科技日报 发布时间: 2008-6-6 10:16:50

小字号

中字号

大字号

以色列研发出用于搜救的老鼠机器人

以色列魏兹曼研究院科学家与一个国际科学家小组正在研发一种有感知能力的机器人老鼠,这种老鼠用感觉敏锐的胡须探索周围环境,可在黑暗条件下执行搜索和救援任务。

对一些夜行动物和常年生活于黑暗中的动物来说,胡须是它们感知周围环境的主要手段,老鼠便是其中之一。为了弄清为什么老鼠胡须的感觉能力比人的指尖更灵敏,科学家对此进行了研究。结果发现,老鼠如何使用胡须是依据周围环境决定的。比如,感知一个三维物体需要三种不同代码,每种代码表示物体的一维,水平面代码是根据胡须水平运动时获得的神经信号编译的,垂直面代码是胡须垂直运动时编译的,物体与老鼠的距离,则依据所获神经信号的多少进行编译,物体离老鼠越近信号越多。老鼠胡须在来回摆动的过程中不断地积累信息,感觉信号始于胡须根部的神经细胞,然后向大脑传递。

研究发现,神经信号通过与闭路反馈回路平行的路径传递,传递过程中大脑对信号持续进行监测并据此作出反应。研究人员相信,正是反馈回路间复杂的相互作用,使老鼠可以准确地控制其行动,这也是人工仿生系统要具备天然生物功能所面临的主要挑战。为进一步了解反馈回路的作用,科学家用理论物理和应用数学方法开发了研究模型,用以模仿老鼠控制感觉的神经过程。

魏兹曼研究院神经生物学系的艾胡达•海萨尔教授表示,这项研究不仅可获得对大脑的深入理解, 同时也有较强的实际意义。由于这种带胡须的老鼠机器人可以凭触觉快速地定位、判断碰到的物体,这 就为在黑暗、封闭的环境下开展搜救开辟了一条新途径。

及L mana:	6.

IDE moil/A

发表评论

相关新闻

英国研制出可自我复制的机器人 科学家欲用充气式球形机器人登陆火星 采用柔性电子附着技术 美开发出会爬墙机器人 日本开发出高精度假肢控制系统 荷兰新款机器人可像人一样直立行走 蚱蜢机器人创下机器人跳高世界记录 美国研制出可垂直爬行的新型机器人 世界首例机器人切除脑瘤手术成功

|打印 |评论 |论坛 |博客 |

读后感言:

一周新闻排行

专家分析称:汶川地震可能与天文因素有关 香港科大校长朱经武:内地生是科大最孤立群体 汶川地震影响我国大地基准和板块稳定性 冯长根:我国学术论文存在六大问题 《福布斯》公布最新"美国造富大学排行榜" 中国农大非在职全日制研究生全部免学费 天文学家:没有证据显示汶川地震与天文因素有关 哈佛教授锁志刚:努力工作,也要努力让人知道你做…